

## 新会区领导督办新会区政协“一号提案” 实施“人工智能+”赋能行动

江门日报讯（记者/冯瑶君 通讯员/武有）12月4日，新会区委书记领衔督办新会区政协“一号提案”办理情况汇报会召开，对区政协2025年“一号提案”《关于以人工智能赋能新会新型工业化的提案》办理情况进行专题协商、督办推动。新会区委书记陈钊主持会议并讲话，区政协主席张华出席会议，区领导温家林、黄艳芬、梁京伟参加会议。

会上，新会区政协提案和联络委员会作专题调研汇报，就报告起草情况进行说明；提案主办单位、会办单

位分别就提案办理进展情况作汇报；提案人区政协圭峰会城联络组作反馈发言。

会议指出，“一号提案”调研深入、建言务实，充分体现了政协委员参政议政的能力水平，展现了承办单位狠抓主业的务实态度，取得的阶段性成效值得肯定。

会议强调，当前正处在谋划推动“十五五”发展的关键时期，拥抱人工智能、发展新质生产力是关乎新会区未来发展竞争力的“必答题”。各有

识，切实增强办理政协提案的政治自觉和行动自觉。从全局的高度将办好“一号提案”作为贯彻落实省委全省精神、推动新会区产业升级的一项重要任务来抓，以更高的标准、更实的作风完成好提案办理各项工作。

要聚焦问题，精准发力，以务实举措推动新会区人工智能产业发展取得新成效。在“链”上发力，结合新会区人工智能产业现状、行业结构，精准制定产业链招商图谱，聚焦高附加值领域开展定向招商；高频对接深圳招商，积极承接发达地区产业溢

出，大力引进头部企业和“链主”项目，带动上下游配套企业落地，逐步构建涵盖关键技术、核心部件与高端应用的完整产业链。在“聚”上发力，依托现有产业空间，研究出台专项产业发展政策，引导人工智能企业在关键环节形成集聚，打造具有区域影响力的企业集群。在“用”上发力，实施“人工智能+”赋能行动，推动造纸、五金、家具等传统产业智能化升级；加快公共数据资源开发利用，打造一批示范性应用场景。

要健全机制、凝聚合力，持续提

升提案办理协商的质量和实效。强化沟通协商，注重办理实效，加强协同联动，推动提案办理工作有序推进、衔接顺畅，确保年底高质量完成答复工作。要通过办理“一号提案”，发挥示范引领作用，实现“办理一件，带动一片”的工作成效。将提案办理中激发出来的责任感、形成的好做法，延伸到各项工作中，统筹抓好今年工作收官和明年工作谋划，为新会区“十五五”实现良好开局打下坚实基础。

## 新会区举办党员教育师资培训班 聚焦教学能力 “精准升级”

江门日报讯（记者/黄胜）如何将党的创新理论与政策方针转化为“接地气”的生动表达？怎样打造既能“解惑”又能“解渴”的精品党课？12月3日，2025年新会区党员教育师资培训班开班，65名区级党员教育师资库成员开启了一场聚焦教学能力“精准升级”的专项培训。

培训班直指基层党员教育实践中“讲不深、讲不活”的共性难题，在内容、模式与成效导向上实现“三维升级”，着力推动教学资源与一线需求紧密对接。内容供给精准化，按需施教破“供需错位”，培训班紧扣基层实际，围绕“缺什么、补什么”设计课程体系，突出实战导向，涵盖课程开发逻辑、专题授课技法、典型案例复盘等模块，旨在强化师资将深刻理论转化为通俗讲授的能力。培训模式立体化，多元互动激发“内生动力”，培训班打破单一讲授模式，构建“导学+研学+践学”三维场景。江门职业技术学院副教授徐斌、番禺区委党校副教授何绍清分别就政务讲解技巧、党校精品课打造作专题辅导，系统传授从文稿撰写到结构策划、从互动设计到语言艺术的核心能力。研讨环节，学员们围绕“如何提升基层党课质量”开展对话，在经验互鉴与难点共商中深化认知。

学员们纷纷表示，通过培训，不仅掌握了系统化的课程设计与呈现技巧，更增强了稳站讲台、传道授业的信心与底气，实现了“受训一次、提升一阶”的预期目标。

## 新会区人民法院司前人民法庭 揭牌启用

## 更好满足群众 多元化司法需求

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新法官）12月4日，新会区人民法院司前人民法庭（以下简称“司前法庭”）揭牌启用，进一步方便群众诉讼，助力基层社会治理。

据介绍，司前法庭配备2个审判团队、1个巡回立案团队、1个巡回执行团队，设有咨询中心、多元调解室、审判庭、人大代表联络站等功能区域，更好满足群众多元化司法需求。

在司前法庭增设人民法庭，是优化司法资源配置，更好服务保障经济社会发展大局，深入推进社会治理现代化的重要部署，也是深化司法体制改革，完善人民法庭组织建设，推动审判工作高质量发展的具体行动，更是践行以人民为中心的发展思想，方便群众诉讼，满足人民群众日益增长的多元司法需求的务实举措。

下一步，司前法庭将立足审判，延伸司法职能，以打造“立审执”一体化法庭为目标，落实开展以“多元调解+司法确认”机制参与基层社会治理，以园区法官工作室为站点，司法赋能护园兴企等特色举措，助力司前镇经济社会高质量发展。

## 象棋赛事上演智慧交锋 彰显新会 城市魅力



小棋手坐姿端正、神情专注。

江门日报讯（文/图 记者/简家琳 通讯员/陈彩凤）近日，2025年“大有杯”大湾区象棋团体邀请赛及新会区首届“大有杯”象棋定级赛在新会古典县城举行，赛事汇聚大湾区棋坛高手与青少年新秀，以棋为媒，上演一场棋艺与文化的精彩碰撞。

团体邀请赛竞争激烈，来自江门新会、蓬江、开平以及肇庆、中山、佛山、珠海斗门和澳门的8支队伍共64名棋手展开对决。经过多轮角逐，中山棋队摘得桂冠，肇庆象棋队与新会象棋队分获亚军、季军。

定级赛赛场朝气蓬勃，116名来自江门及周边城市的小棋手坐姿端正、神情专注，赛事依据棋手等级精级划分13个组别，为不同水平的青少年搭建适配的竞技平台。最终，两名棋手成功晋级象棋地方大师，其中，14岁的谭焯玮是新会本土唯一获此殊荣的棋手。

据悉，赛事由广东省象棋协会、新会区文化广电旅游体育局指导，新会区象棋协会主办，广东大有食品股份有限公司冠名支持。下一步，新会区象棋协会将持续推动象棋进校园、进社区，积极争取企业支持，组织队伍参与更高水平的赛事交流，通过以赛促学、以赛促传，培育更多青少年棋才，让象棋文化成为彰显新会城市魅力的重要名片。

## 故里寻踪承薪火 科学精神照侨乡 ——“追随薛社普院士足迹，弘扬科学家精神”系列活动侧记



新会区古井镇竹乔龙村，暖阳轻洒在青砖黛瓦环绕的薛社普院士故居广场。12月6日，民盟北京市委会、中国解剖学会、中国医学科学院基础医学研究所以及薛社普院士的弟子、亲属代表及嘉宾齐聚于此，共同见证“追随薛社普院士足迹，弘扬科学家精神”系列活动开幕。一场跨越时空的精神对话，在院士的故乡温情开启。

文/图 江门日报记者 冯瑶君

### 从竹乔龙村走向科学殿堂

活动伊始，嘉宾们怀着肃穆之步入薛社普院士故居。时光仿佛在此定格——老照片中，青年薛社普求学时的坚毅眼神、科研中的专注神情历历在目；玻璃展柜里，磨损的书籍无声诉说着这位细胞生物学家七十余载的科研坚守；故居外墙上悬挂的字画墨宝，字迹遒劲有力，既展露院士的文人情怀，更藏着他

对家乡的深切眷恋。“9岁丧母、寄养在姑妈家，15岁考取广雅中学，战乱中徒步赴重庆求学，1951年毅然回国……”随着讲解员的述说，在场者无不被薛社普院士坎坷而坚定的人生轨迹打动，更深刻地悟到他“科学救国、报国为民”的赤子情怀。

1917年，薛社普出生于竹乔龙村一个农民家庭。清末，祖父薛绍饶远赴美国成为铁路华工，父亲薛浚远与伯父随后赴美，父亲辗转加拿大哥华、蒙特利尔等地经营洗衣馆、饭馆谋生；母亲留乡务农，独自抚养三个孩子，生活非常艰辛。

1926年，9岁的薛社普痛失父亲，此后由二姑母接至古井文楼村抚养，在古井小学完成六年学业。他自幼聪慧，写字、作文成绩优异，常获学校展览表彰，这份荣誉更点燃他的求学热情。小学毕业后，薛社普考入广雅中学；1938年，他高中毕业，顺利考取国立中央大学；1947年，他通过公费留学考试赴

美，在华盛顿大学（圣路易斯）开启细胞与胚胎学领域的深耕之路。1951年博士毕业时，他毅然放弃国外优厚待遇，归国投身医学教育与科研事业，1991年当选中国科学院院士，用一生践行爱国报国的初心。

“父亲始终牵挂着家乡，对家乡念念不忘，时常念叨竹乔龙村的小河与稻田，难忘在家乡的岁月。”薛社普的女儿薛彦明情真意切的发言，不仅分享父亲晚年仍坚守科研一线的执着，更传递对他晚辈“踏实做人、严谨治学”的谆谆教诲。

### 薪火相传 助力乡村振兴

薪火相传，生生不息。汪兆琦、舒红兵、刘友华、冀群升等薛社普院士学生代表依次登台，结合自身经历畅谈师生情谊，表达对竹乔龙村乡村振兴工作的支持。

“青年时期踏入中国医学科学院协和医学院，我们在薛先生的渊博学识与卓越造诣中受教。他严谨求实

的治学态度和精湛方法论，深刻指引我们科研与造福人类健康的方向。”欧洲科学院院士汪兆琦说道。

“我曾在薛先生的实验室工作，朝夕相处间深受他潜移默化的影响。我研究生期间发表的论文，先生都亲自逐字逐句修改，却不愿署名。他专注学术、严谨治学、无私提携后辈的精神，深深烙印在我心中。”中国科学院院士舒红兵感慨万千。

“实验室里，他是严谨求实的科学家，在我们心中，他是和蔼可亲、如沐春风的恩师。有幸求学门下，尊师教诲终生难忘。”南方医科大学教授、国家肾脏病临床医学研究中心教授刘友华动容地说。

随后，新会区慈善会薛社普院士慈善基金正式成立，江门市新会区汇隆石业有限公司总经理林运祥现场捐赠首批资金，为科学普及、乡村振兴、教育帮扶等公益事业注入持久动力。

薛社普科学家精神科普教育基

美的团队，将凭借专业知识，为基地的科普传播、精神传承提供核心智力支撑。靖因药业联合创始人、首席执行官兼执行董事冀群升博士表示，将全力支持新会区慈善会薛社普院士慈善基金，让它成为温暖持久的光，照亮乡村孩子的求学之路、润泽本土人才成长之壤。同时，将组织师生定期返乡，开展“院士精神课堂”与“科学种子计划”活动，让知识清流浇灌故乡苗圃，让科学星火点亮更多稚嫩眼眸。“我们愿努力打造薛社普科学家精神科普教育基地，使其成为连接过往与未来、乡土与世界的桥梁，让每位来访者都能触摸一代宗师的成长脉络，感受从煤油灯下出发、最终照亮科学天际的精神长征。”

据悉，本次系列活动为期三天，除启动仪式外，还涵盖义诊服务、学术交流、实地调研等丰富内容——古井镇中心卫生院的义诊活动，让乡亲们在“家门口”享受优质医疗服务，传承院士“医者仁心”的情怀；江门市中心医院的学术交流、广东江门中医药职业学院的科学家精神研讨班，搭建起科研与传承的桥梁；走进新会劳模大学、中国侨都华侨华人博物馆，赴开平市江门中微子实验站调研，让参与者在行走中感悟初心，汲取力量。

从故居的珍贵实物到科普教育基地的建立，从慈善基金的成立到校企合作的开启，薛社普院士的精神正转化为一个个具体行动，激励着一代又一代人坚守初心、勇攀高峰，在新时代的征程上书写属于中国人的科研传奇与家国担当。

## 薛社普科学家精神科普教育基地揭牌 | 反哺桑梓 振兴故土

江门日报讯（记者/冯瑶君）

12月6日，薛社普科学家精神科普教育基地在新会区古井镇竹乔龙村揭牌，以薛社普院士学生为主团队成员，将凭借专业知识，为基地的科普传播、精神传承提供核心智力支撑。该基地的成立，既是对我社普院士科学报国、深耕学术精神的传承弘扬，也是新会区以“百千万工程”为抓手，推动乡村文化振兴与科普教育深度融合的重要举措。

薛社普院士是我国著名细胞生物学家、中国细胞生物学奠基人之一，曾任中国解剖学会会长，同时是

民盟盟员，培养研究生30余人。薛社普科学家精神科普教育基地由薛社普院士团队发起创立，旨在传承院士胸怀家国的科学家精神与深厚赤子情怀，助力实现反哺桑梓、振兴故土的夙愿。

作为薛社普院士学生，团队主要成员始终坚守初心、接力践行院士嘱托，发起人之一、民盟中央科技委委员、中国科学院理化技术研究所高级工程师钱英介绍，今年1月，薛社普院士团队携手院士家属，与竹乔龙村委会村干部座谈磋商，共同商议基地建设相关规划；6

月，团队认捐火焰木，启动“普泽林”项目建设，同步紧锣密鼓推进基地筹备工作，并倡议设立薛社普院士慈善基金，同时联动民盟的各级组织力量参与其中，为基地建设凝聚多方合力。

当天，欧洲科学院院士汪兆琦，中国科学院院士舒红兵，南方医科大学南方医院教授、国家肾脏病临床医学研究中心教授刘友华等薛社普院士学生、国内生物医药领域专家学者、中国解剖学会专家学者以及薛社普的家属等20多人出席基地揭牌仪式。薛社普院士团队表

示，将为基地的学术支撑、科普推广、项目建设不懈努力，提供核心智力支撑。

据悉，基地规划用地面积约1.73公顷（26亩），位于竹乔龙村，核心建设内容聚焦“精神传承+科普实践”双主线，计划重点打造薛社普院士生平事迹展览馆，系统展示院士的教研历程、学术成就、爱国情怀与人格魅力，同步配套建设学术报告厅、学员餐厅、研学宿舍及相关商业服务设施，构建集展览展示、学术交流、研学实践、后勤保障于一体的综合性科普教育平台。

此次揭牌标志着薛社普科学家精神科普教育基地建设迈入实质性推进阶段。下一步，基地将紧密结合竹乔龙村实施“百千万工程”的部署，启动项目招商工作，面向社会公开征集合作伙伴。薛社普院士团队与竹乔龙村将围绕基地共建共享、专题研学路线开发、慈善基金规范运作等关键领域开展深度合作，携手推进项目整体开发与长效运营，全力将基地打造成新会区科普教育的标杆阵地、乡村文化振兴的特色名片，让薛社普院士的科学家精神在新时代落地生根、熠熠生辉。

## “普泽林”揭牌 乡村生态振兴与文化传承深度融合

江门日报讯（文/图 记者/冯瑶君）

12月6日，坐落于新会区古井镇竹乔龙村的“普泽林”揭牌。“普泽林”由薛社普院士学生、故旧及中国解剖学会同仁共计99人聚力捐建而成，这一饱含敬意与情怀的纪念林，位于竹乔龙村竹湾后山脚下竹乔龙公园内，占地面积约0.2公顷（3亩），是乡村生

态振兴与文化传承深度融合的生

动载体。

林内精心栽种了火焰木、细叶紫薇、樱花等各类苗木近300棵，品种丰富、布局精巧，实现“四季有花、季季有景”的生态景观效果，为乡村增添了亮丽的绿色底色。其中，99棵火焰木由99位捐赠者共同认捐，既寓意“九九同心、薪火相传”，也

托着对薛社普院士的深切缅怀与崇高敬意。每到夏季，艳红的火焰木竞相绽放，花期长达一个多月，花朵形似小巧铃铛，又若玲珑酒瓶，在阳光下熠熠生辉，恰如其“向阳而生”的花语，象征着院士精神的光明炽热与代代相传。

“普泽林”之名由薛社普院士生

